

2025媒体融合发展论坛

Media Integration and Development Forum 2025

让更多人感受文艺的力量与魅力

中国文学艺术界联合会副主席、中国书法家协会顾问 陈振濂

当前,我们处在一个技术浪潮奔涌向前的时代。以人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革方兴未艾,重塑媒体格局与舆论生态。这不仅是传媒领域的深刻变革,也为文艺工作带来了新机遇与新课题。

近年来,中国文联积极运用人工智能等技术赋能文艺创作,推动文化传播方式革新。

善用智能工具,变革文艺传播路径。人工智能等新技术推动文艺工作从生产方式到传播形态升级与变革。中国文联的艺术家们将积极适应时代发展,团结引导广大文艺工作者,主动学习运用新媒体、新技术,拓展文艺传播新路径,探索文艺创作新方法,为推动社会主义文艺繁荣发展、建设社会主义文化强国贡献力量。

(本报记者盛玉雷整理)

坚持内容为王,创作人民文艺精品。我们要扎根人民与生活,运用好智能化的手段,创作出更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

深化合作互鉴,增强国际传播能力。由中宣部、国家新闻出版署、中国文联联合出品的《咱们文艺有力量》节目跨界融合,以深度对话的方式,让更多人感受文艺的力量与魅力;用微记录的形式,记录文艺工作者从日常生活到创作全过程。在智媒发展中,需要创作更多彰显中国审美旨趣、传播当代中国价值观念、反映全人类共同价值追求的优秀作品。

(本报记者盛玉雷整理)

“艺理融合”,探索教育传播新格局

中国美术学院党委副书记 傅巧玲

中国美术学院在智媒浪潮中,坚守文化根脉,拥抱数字变革,以“艺理融合”的独特路径,探索教育传播新格局。

布局全球传播矩阵。中国美术学院形成“一体两翼”的融媒体传播格局:一是海外社交媒体矩阵的精准触达,二是国内融媒体平台的纵深耕耘。我们的海外社交媒体矩阵,多年跻身中国内地高校海外传播力前十。

以中国故事破圈“Z世代”。我们将丰厚的传统文化资源转化为具有全球吸引力的数字化IP。通过当代视觉设计转换,让传统节日与节气“活”起来。举办多场现象级展览,促进重大学术活动获得全球关注。

以深度阅读引领大众审美。2023年,创办《读画》杂志,“品读绘画经典,弘扬视觉国学”。2025年,由人民日报社社论部、人民网与中国美术学院联合打造的融媒体品牌栏目“每日读画”正式上线,成为具有学术深度、文化标识度、社会认可度的传播典范。

从2023年起,中国美术学院受文化和旅游部委托,每年举办“艺汇丝路”外国艺术家访华采风创作活动及展览。同时建立起“艺汇丝路之友”机制秘书处,将中外艺术家创作成果带往世界各地展示,迄今已有百余个国家的百余位艺术家参与其中,构建起一个可持续的艺术交流传播网络。

(本报记者荣翌、卢泽华整理)

行业媒体转型,为高效能社会治理注入新动能

黄河水利委员会新闻宣传出版中心黄河报社副社长 栗方

在信息时代背景下,行业媒体正经历从“发声者”到“赋能者”的深刻转型,通过价值重构与协同共振,为高效能社会治理注入新动能。

一是价值重构,从信息传递到价值赋能。深化认知价值,做好“翻译官”“解码器”。开展涉河重大政策通俗化解读,打破行业壁垒。厚植文化价值,让黄河文化“活”起来。以“三千里长堤 五千年华夏”水文化品牌为重点,系统推进黄河文化的保护传承弘扬。提升防范价值,从事后报道转向风险预警。构建疏导价值,建立“监测—研判—引导”的机制。关注舆论及时推送相关宣传报道,主动回应社会关切,营造良好舆论氛围。

二是协同共振,建立“新闻+政务+服务”的融合生态。与媒体同行,打造传播“共同体”。通过平台入驻实现资源共享、渠道互通。与人民同心,搭建服务“连心桥”。黄河网全面改版升级,提供更便捷的办事、交流、服务等功能,从“我讲你听”变成了“你有需求,我来响应”。与科技并肩,聚焦创新“成果展”。借黄河调水调沙等时机、通过国际学术会议等平台,展示数字孪生黄河建设等水利行业新质生产力。

(人民日报媒体技术股份有限公司杨知然整理)

促进高质量语料跨行业、跨领域、跨地域融合

人民网研发部主任 袁雷

越来越多的企业将自己长期积累、精心打磨的企业知识库、个人经验知识库外挂到智能体之中,这些高质量语料帮助企业通过AI在各类场景中实现了从“交付工具”到“交付结果”的跨越,极大提升了企业生产和运营效能。

人民网依托传播内容认知全国重点实验室构建的人工智能大模型内容安全测评体系,基于党报党网长期建设发展形成的权威优质内容及党和国家重要文献资源,经过科学采样、归集、标注、定制等环节,建设了包含3200余万篇基础语料、32万对问答语料、500万对图文语料的主流价值语料库。

在此基础上,人民网秉持“开放协同、共建生

态”的理念,正式推出人民网语料社区。该社区兼具“厨房”与“超市”双重特性:既是共创的语料制作平台,也是共享的语料生态服务平台,实现语料的共创共享、开源协作、安全流转。

人民网将开放部分基础语料,涵盖主流价值、主流文化与新闻事实等内容,免费开放语料制作平台“样板间”,并支持定制化开发与语料审核服务,助力政府、学术机构、高校及企业构建安全、智能的语料基础设施,打造专属高质量AI数据集。连接数据需求方与供给方,以主流价值引领AI,促进高质量语料跨行业、跨领域、跨地域融合。

(本报记者刘若轩整理)

暖故事聚合力,助力和美乡村建设

广西广播电视台综合广播副总监 蒙剑媚

融媒体报道《大国小村》联动多家主流媒体,立体呈现乡村全面振兴实践图景,以有温度的叙事传递民生力量。

《大国小村》报道深入42个村落,深挖新人、村民等群体故事,以普通人的“小故事”勾勒乡村全面振兴生动图景,让受众真切感知政策落地的民生回响。

在采访报道中,主流媒体实现了从“记录者”到“参与者”“推动者”的角色升级。通过小村的发展经验,结合专家解读提炼可借鉴方案,既让受众读懂乡村发展逻辑,又为乡村引人来才和技术资源,推动民生诉求长效解决。

主流媒体以报道搭建民意沟通桥梁,借多平台传播扩大社会关注,推动部门快速响应;通过典型案例发挥舆论监督与正面引导作用,以榜样力量带动经验复制;赋能基层激活内生动力,让村民看见自身价值,主动参与村务与产业发展。报道还为政府决策提供精准参考,基于村落差异诉求提出“分类施策”建议,总结推广“党建引领+网格化服务”等治理模式,搭建“媒体监督—政府响应—群众反馈”机制,为和美乡村建设提供借鉴。

(人民日报媒体技术股份有限公司杨知然整理)

共商系统性变革之策 共绘媒体融合发展新篇

——二〇二五媒体融合发展论坛发言摘编

以主流价值为人工智能导航

人民网党委书记、研究院院长 唐维红

大模型作为知识增强新工具和网络流量新入口,具备舆论引导与认知塑造能力,但也伴随价值偏差、信息造假等风险。

人民网以“智慧引领智能、AI治理AI”为路径,统筹人工智能发展与安全,构建高质量主流价值语料库,涵盖基础、图文、问答、事实、风控等语料,确保全面性、专业性与价值对齐。目前已完成3200余万篇基础语料、32万对问答语料及500万对图文语料的入库工作,其中问答语料针对大模型薄弱环节,采用人工设答、三审三校机制强化质量。该语料库已对接10余家主流大模型,有效发挥纠偏作用,并入选国家数据局“高质量数据集典型案例”。

基于语料库,人民网研发了以价值对齐、内

容可信为关键的人民智媒大模型,集成搜索、知识库与智能体三大引擎,夯实传媒、党政、教育、文旅等领域的应用优势。例如,“写易”智能创作引擎已服务多个中央部委与地方政府;“自在”心理大模型入选教育部首批AI应用,上线国家智慧教育平台;“AI桂林”文旅大模型助力地方产业升级。

为推动人工智能公平普惠发展,人民网积极响应联合国“人工智能能力建设普惠计划”,支持全球南方国家构建本土语料库,保护文明多样性。依托国内实践,人民网联合广西、宁夏等地推出面向东盟的水果大模型及面向阿拉伯国家的中阿经贸文旅智能体,促进区域合作与可持续发展。

(本报记者宋飞整理)

共同开创数智媒体发展新局面

中国新闻技术工作者联合会副理事长兼秘书长 宋海涛

2025年10月,中国新闻技术工作者联合会AIGC与数智传播专业委员会正式成立,共同探索AI赋能主流媒体系统性变革的路径与模式,探讨数智媒体发展的新模式新方向。

数智媒体发展的技术支撑已发生转变:人机协同的内容生产模式从“人主创作,技术辅助”转变为“人机协同,AI原生”;“超级个性化”的精准传播模式从“千人一面”的群体传播,到“千人千面”的算法推荐,转变成“一人千面”的深度个性化;媒体机构从传统的内容生产者转变为开放的能力提供者,通过构建统一的技术平台,实现资源的集约利用和生产关系的重组优化。

从“信息传播”到“知识服务与决策支持”,

数智媒体不只提供信息服务,更提供结构化的知识和解决方案;从“观看”到“对话与共创”的交互形态,对话式AI和智能体将成为数智媒体与用户交互的新形态及信息服务模式;从“工具应用”到“生态构建”,数智媒体发展正从单点工具的应用,转向构建以“数据驱动、人机协同、价值共创”为特征的全新智媒生态;从“技术赋能”到“价值引领”,媒体行业越来越意识到价值引领的重要性。

随着数智媒体发展,我们需要共同努力,为构建具有强大影响力和竞争力的新型主流媒体格局作出贡献。

(本报记者熊捷整理)

构建持续优化的智能传播生态

人民日报全国党媒信息公共平台技术总监 周扬

人民日报全国党媒信息公共平台积极探索运用媒体数智技术赋能社会治理需求,围绕“新闻+政务+服务”融合属性,通过持续技术创新与产品化落地,形成一系列由算法与数据资源驱动的智能产品体系。

平台将“智慧运营”和“高效能治理”作为媒体技术应用拓展的重要方向。

一方面,运用AI提升自身运营效能,依托平台数据资源训练模型,研发“智能运营助手”“智能搜索”“多智能体协同优稿推荐系统”等主要产品;另一方面,通过智能化手段服务社会治理,联合机构发起建设“高效能治理研究中心”,将媒体行业技术与运营经验赋

能基层治理,推动信息传播、社会治理和公共服务的有效结合。平台已和全国多地开展案例落地合作,围绕城市管理、民生服务、政策宣传等领域,探索媒体技术助力地方治理“破圈”样本。

如今,主流媒体功能边界已呈现延展趋势。作为中央媒体新型传播平台,人民日报全国党媒信息公共平台正在努力实现从“信息传播中枢”向“跨界资源枢纽”转型。平台将继续以数智化技术为引擎,构建持续优化的智能传播生态,努力成为推动社会高效能治理的重要力量。

(人民日报媒体技术股份有限公司杨知然整理)

建设全域全面的数字资产公共服务平台

人民视听科技有限公司总经理 王晓欣

健全数据要素基础制度,建设开放共享安全的全国一体化数据市场,深化数据资源开发利用。人民网依托自身丰富的内容资源,联动媒体、党政机构及行业平台的优质数字资产,以集聚数字版权资源、服务数字资产交易,建设一个全域全面的数字资产公共服务平台。

人民网数字资产服务平台涵盖视频、图文等版权资源,构建数字资产库建设、审核、确权、交易等环节的全链条平台。平台提供一站式数据资产管理服务,可与自有素材库打通,支持视频内容一键转入、批量设置授权范围,通过平台交易获取收益。

平台依托传播内容认知全国重点实验室,构建全流程合规评估体系与主流价值语料库,

实现对数据合规性、安全性的精准把控。当前,人民网数字资产服务平台正式启动战略合作伙伴招募计划。旨在通过多层次合作,丰富平台数字资产的数量、品类,实现资源集聚化;引入不同领域的专业力量,完善产业链条,实现生态多元化;联动多地域伙伴,拓展平台的影响力与覆盖面,实现市场规模化,为合作伙伴创造品牌与商业价值。

我们秉持开放协同、共建共赢,联合各方力量,共同构建一个覆盖广泛、资源丰富、交易规范、健康有序的数字资产产业新生态。

(人民日报数字传播有限公司张钰坤整理)

社区联盟平台为基层赋能

青岛日报观海新闻策采编发中心副主任、青岛社区联盟平台负责人 于波

2025年4月,青岛日报社发起成立社区联盟平台,计划用3年时间链接1000个社区。截至目前,青岛社区联盟平台先后调研“村改转型社区”的典型案例与治理痛点;打造首届“村碑+村超”,让山东胶州刘家村成为当地文旅新地标;讲述街头巷尾的小店故事并转化成流量。

基于这些实践成果,青岛社区联盟平台通过三个维度为基层赋能。第一,实现从“报道者”到“共建者”的角色转变。社区联盟平台运用“平台+生态”的互联网思维,为社区提供“融媒体+”“平台+”“智库+”三大服务体系,实现媒体与社区的“双向奔赴”。第二,完成从“你我”

到“我们”的关系重构。青岛社区联盟平台参与以崂山区为代表的社区党群服务中心的运营建设,整合多方资源赋能社区活动、志愿服务等。第三,强化“协同共振”的价值链接。青岛社区联盟平台的介入,让社区中琐碎的“信息流”升华为“价值流”,为破解社区治理难题贡献“智媒力量”。

未来,青岛社区联盟平台将继续发挥“纽带”作用,与社区共同谱写城市美好生活新篇章,为主流媒体系统性变革探索新路、积累经验。

(人民日报媒体技术股份有限公司杨知然整理)



2025媒体融合发展论坛现场,参会人员在听会。

本报记者 陈斌 摄

本版责编:张畔 杨笑雨 张一夫
版式设计:汪哲平